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Abstract: The individual career, defined by all positions, strategies and changes that occurr in a 
lifetime, depends heavily on educational and social experiences that are preceding it or 
accompaning it. Career planning is particularly important for both the individual and the 
organization. A realistic career plan makes the individual perceive opportunities in relation to his 
own possibilities; he will be more motivated and the likelyhood to be satisfied will be much 
higher. In this context, the paper presents the results of a study carried out on successive series of 
students enrolled in the last year of study of a masters program in tourism at the Faculty of 
Commerce, Academy of Economic Studies, Bucharest. The research examined over two academic 
years (2011-2013) the extent to which students were aware of themselves in terms of a career in 
tourism. Three dimensions of awareness were followed: the self, the strategy required to manage 
a successful career and the opportunity to develop a career in tourism. The results are of interest 
not only to students and universities that offer such programs, but also to employers. One 
important conclusion is that professional counseling centers should receive more attention. It 
could be a joint project of universities and business. 
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Introducere 
 
Dificultatea atragerii şi păstrării anga-

jaţilor de calitate în domeniul turismului se 
constituie ca situaţie generalizată la nivel 
mondial (Ferris et al., 2002; Baum, 2006; 
Richardson, 2010). Obstacolele în calea 
retenţiei personalului sunt multiple: forţa 
de muncă tânără şi tranzitorie; nivelul 
scăzut al salariilor, un procent ridicat de 
locuri de muncă slab calificate; un procent 
ridicat de ore lucrate în afara programului; 
posibilităţile limitate de avansare în carieră 
(Deery şi Shaw, 1999; Feeland, 2000; 
Baum, 2006). Dacă aşteptările studenţilor 
privind cariera lor în turism vor fi rezo-
nabile, satisfacţia acestora la viitorul loc de 
muncă va creşte, iar fluctuaţia personalului 
va fi redusă (Aycan şi Fikret-Pasa, 2003; 
Wan şi Kong, 2012).  

În procesul de stabilire a unui plan de 
carieră sunt foarte importante atât autocu-
noaşterea, cât şi cunoaşterea opţiunilor 
existente. Cunoscând valorile şi aşteptările 
studenţilor, programele de turism îi vor 
putea orienta corect pe aceştia către organi-
zaţiile potrivite (Aycan şi Fikret-Pasa, 
2003). Prin urmare, obiectivul cercetării de 
faţă îl reprezintă identificarea gradului de 
pregătire a studenţilor pentru începerea şi 
dezvoltarea unei cariere în domeniul 
turismului. 

Este vital pentru succesul unei firme din 
industria turismului şi ospitalităţii ca forţa 
de muncă să fie calificată, entuziastă, 
implicată şi să aibă o atitudine pozitivă faţă 
de munca în acest domeniu (Kusluvan şi 
Kusluvan, 2000). 

 
 
Stadiul cunoaşterii 
 
În literatura de specialitate, problema 

pregătirii pentru carieră este abordată din 
multe unghiuri. Astfel, Akos, Konold şi 
Niles (2004) evidenţiază nevoia studenţilor 
pentru informaţii şi în special nevoia de 

autocunoaştere. Alte studii relevă legătura 
dintre indecizia cu privire la carieră şi cele 
patru tipuri de personalitate, lipsa de 
pregătire pentru iniţierea unei cariere, 
informaţiile inadecvate şi dificultatea luării 
deciziilor (Gaffner şi Hazler, 2002). Rezul-
tatele cercetărilor arată că lipsa de pregătire 
pentru carieră este singurul predictor 
eficient al indeciziei în viitoarea carieră.   

Alţi autori trec în revistă înţelesurile 
conceptualizării şi operaţionalizării diferi-
telor aspecte ale „pregătirii” pentru carieră. 
Phillips şi Blustein (1994) au arătat că acti-
vităţile care implică planificare, explorare 
şi decizie reprezintă procese recunoscute ca 
pregătire pentru alegerile privitoare la 
carieră. 

Sampson, Peterson, Reardon şi Lenz au 
propus în anul 2000 un model în cinci paşi 
pentru evaluarea disponibilităţii pentru ca-
rieră (screeningul, planificarea intervenţiei, 
planificarea programelor şi evaluarea rezul-
tatelor intervenţiei asupra carierei), iar în 
2003 au elaborat ceea ce au numit „A Two 
Dimensional Model of Readiness for 
Career Decision Making”.  

Un alt studiu a examinat relaţiile dintre 
două variabile: gradul de pregătire pentru 
carieră şi dificultăţile în alegerea unui drum 
profesional (Career Thoughts Inventory – 
CTI şi Career Decision-Making Difficulties 
Questionnaire – CDDQ), precum şi relaţiile 
dintre aceste mărimi şi puterea individuală 
de decizie în ceea ce priveşte planurile de 
carieră. Ca idee generală, respondenţii cu 
un grad mai mare de putere de decizie au 
raportat niveluri mai scăzute de dificultăţi 
(Kleiman et al., 2004). Aceeaşi idee apare 
şi la Amir şi Gati (2006) care de-
monstrează, utilizând acelaşi CDDQ, că 
participanţii la studiu care aveau planuri de 
carieră mai cristalizate au raportat 
dificultăţi mai mici de luare a deciziilor cu 
privire la carieră, o mai mare autoefi-
cacitate în luarea hotărârilor cu privire la 
viaţa profesională şi mai multă „gândire” 
(spre deosebire de „simţire”) profesională 
în stilul de luare a deciziilor. 
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Cu un obiectiv similar, un studiu reali-
zat la Universitatea Hashemite din Iordania 
a urmărit determinarea nivelului de iden-
titate profesională şi statutul de decidenţi al 
studenţilor cu privire la carieră. Aceste 
două variabile au fost considerate indicii 
ale pregătirii lor pentru a se alătura forţei 
de muncă naţionale. Respondenţii au 
completat „Vocational Identity Scale – 
VIS” şi „Career Decision Scale – CDS” 
(Khasawneh, Khasawneh, Hailat şi 
Jawarneh, 2007).  

Cercetări mai recente au examinat pro-
prietăţile psihometrice ale comportamentu-
lui academic asociate cu urmarea cursurilor 
universitare şi disponibilitatea pentru ca-
rieră a elevilor de liceu. Lombardi, Seburn 
şi Conley (2011) au evidenţiat patru factori 
de încredere: comportamente orientate că-
tre atingerea scopului, perseverenţă, abili-
tăţi de studiu şi automonitorizare. 

Alte cercetări se concentrează pe influ-
enţa educaţiei asupra bunăstării subiective; 
se arată că în general satisfacţia cu viaţa 
creşte semnificativ odată cu nivelul de pre-
gătire şcolară, iar diferenţele de status so-
cial, respectiv ocupaţional, la fel ca şi 
structura nevoilor şi aspiraţiilor sau modul 
de viaţă, influenţează în mare măsură bună-
starea subiectivă a individului (Bălţătescu, 
2009).   

În ultimul timp mai multe studii în-
cearcă să afle dacă şcoala, în sens larg, 
pregăteşte studenţii pentru carieră. 
Rothman (2012) constată că o mare parte 
din absolvenţii din SUA sunt slab pregătiţi 
pentru a face faţă provocărilor legate de 
carieră, ceea ce a impus elaborarea unor noi 
standarde de bază în educaţia de stat. 
Standardele comune, care au fost adoptate 
de 46 de state şi de Districtul Columbia, di-
feră de standardele anterioare în mai multe 
privinţe, cea mai importantă diferenţă fiind 
faptul că sunt concepute în mod explicit în 
jurul obiectivului de a asigura pregătirea 
pentru carieră pentru toţi absolvenţii. 

Pe aceeaşi linie se înscrie şi încercarea 
de a determina modul în care programul 

Managementul ospitalităţii de la The 
International Hotel School contribuie la 
pregătirea absolvenţilor, pornind de la pro-
priile lor perspective. Au fost identificate 
competenţe generice şi specifice care pot fi 
utilizate pentru evaluarea curriculumului, a 
fost dezvoltat un cadru de variabile pentru 
a evalua nivelul de pregătire al studenţilor 
şi a fost analizată, din perspectiva per-
cepţiei studenţilor, eficacitatea curriculu-
mului la Management hotelier. Printre prin-
cipalele recomandări s-a regăsit aceea ca 
profesorii să beneficieze de formare privind 
punerea în aplicare a metodelor de fur-
nizare a unor cursuri mult mai interactive 
(Conradie, 2012). 

În ceea ce priveşte cariera în turism, 
studiile sunt concentrate pe exploatarea ati-
tudinii generale a studenţilor faţă de 
industrie, perspectivele de carieră, precum 
şi intenţia de a lucra în domeniu după 
absolvire (Barron şi Maxwell, 1993; 
Kusluvan şi Kusluvan, 2000; Jenkins, 
2001; Aksu şi Köksal, 2005; Roney şi 
Öztin, 2007; Richardson, 2008). Unele 
studii au investigat legătura dintre valorile 
studenţilor şi aşteptările acestora privind 
cariera (Pizam şi Lewis, 1979; Chen şi 
Choi, 2008; Wong şi Liu, 2010).  

Cu toate acestea, puţine studii au fost 
realizate pentru a înţelege efectul şi conse-
cinţele intenţiilor studenţilor şi angajamen-
tului acestora în turism (Jenkins, 2001), 
precum şi a perspectivelor de carieră per-
cepute şi intenţiilor de a munci (Sennett, 
1998). 

În 1997 cercetătorii afirmau că se cu-
nosc puţine aspecte legate de obiectivele 
educaţionale de bază şi de preferinţele în 
rândul angajaţilor potenţiali din industria 
turismului. Ross (1997) afirmă că rezol-
varea problemelor apare ca abilitatea prefe-
rată ce decurge din programele de studii.  

Cercetări asupra tinerilor care au urmat 
cursuri universitare, în „Managementul 
turismului, ospitalităţii şi restauraţiei”, au 
arătat că aceştia au prezentat lipsuri la: 
matematică, exprimare verbală şi scrisă şi 
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abilităţi de comunicare, atât la intrarea în 
program, cât şi ca absolvenţi. Cu toate 
acestea, ei au fost capabili să aplice cu-
noştinţele obţinute în cadrul cursurilor în 
situaţii din lumea reală, iar experienţele de 
muncă şi de membru în organizaţii stu-
denţeşti au adus contribuţii pozitive la per-
formanţele academice (Agrusa, Tanner şi 
Coats, 2004). 

Alte preocupări se evidenţiază în zona 
identificării soluţiilor de pregătire a stu-
denţilor pentru cariera în turism. Cea mai 
întâlnită concluzie este aceea că stagiile de 
practică în turism şi ospitalitate joacă un rol 
important în dezvoltarea abilităţilor trans-
versale, cum sunt comunicarea, relaţiile cu 
clienţii, crearea de reţele, munca în echipă, 
managementul timpului şi rezolvarea pro-
blemelor (Beggs, Ross şi Goodwin, 2008; 
Busby, 2003; Busby, Brunt şi Baber, 1997; 
Lee, 2008; Leslie şi Richardson, 2000) şi a 
cunoştinţelor tehnice din domeniu (Busby, 
Brunt şi Baber, 1997; Lee, 2008). Lucrări 
recente se concentrează, de asemenea, pe 
impactul stagiilor de practică în plani-
ficarea şi dezvoltarea carierei (Chen şi 
Shen, 2012). La rândul lor, Hughes, 
Mylonas şi Benckendorff (2012) analizează 
impactul învăţării la locul de muncă (Work 
Integrated Learning – WIL) încorporată 
într-un curs obligatoriu de dezvoltare pro-
fesională conceput pentru a pregăti stu-
denţii înscrişi într-un program de licenţă în 
„Management în turism, ospitalitate şi 
evenimente” pentru o carieră profesională. 

 

 
Metodologie 
 
Cercetarea de faţă urmăreşte identi-

ficarea gradului de pregătire al studenţilor 
pentru începerea şi dezvoltarea unei cariere 
în domeniu, obiectivul principal fiind cu-
noaşterea percepţiei studenţilor cu privire 
la posibilităţile proprii de formare/dezvol-
tare a unei cariere de succes în domeniul 
turismului. Studenţii chestionaţi urmau, la 
momentul derulării cercetării, programul de 
masterat în turism al Facultăţii de Comerţ, 
Academia de Studii Economice din 
Bucureşti. Cercetarea s-a desfăşurat pe 
două serii succesive de studenţi aflaţi în 
primul an de studii al programului men-
ţionat, după cum urmează: prima serie, în 
2011-2012, studiul desfăşurându-se în 
ianuarie 2012, iar a doua serie, în 2012-
2013, studiul desfăşurându-se în ianuarie 
2013.  

Tehnica de investigare a fost interviul 
pe bază de chestionar, în cadrul căruia au 
fost adresate 14 întrebări, din care cinci 
închise şi restul deschise. La acestea s-au 
adaugat şi două întrebări de identificare. 
Populaţia investigată a fost de 106 studenţi 
şi a avut structura prezentată în tabelul 1. 
Întrucât au fost chestionaţi toţi studenţii 
programului de masterat menţionat din cei 
doi ani consecutivi, rezultatele pot fi 
considerate reprezentative pentru acest 
program de masterat şi oferă o bază pentru 
desfăşurarea unei viitoare cercetări 
cantitative. 

 
Tabel 1: Structura populaţiei investigate 

 Număr Total Procent Total (%) 

 ianuarie 
2012 

ianuarie 
2013 

 ianuarie 
2012 

ianuarie 
2013 

 

Studenţi 57 49 106 54% 46% 100% 

Fete 44 38 82 42% 36% 77% 

Băieţi 13 11 24 12% 10% 23% 

Sursa: prelucrarea rezultatelor cercetării 
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La baza acestei cercetări calitative, ce a 
utilizat ca procedeu de cercetare adminis-
trarea online, iar ca instrument de inves-
tigare întrebările deschise autoadministrate, 
stau concluziile a numeroase dezbateri şi 
discuţii desfăşurate de-a lungul mai multor 
serii de studenţi, în cadrul cursurilor de 
„Managementul resurselor umane în tu-
rism” şi „Resurse umane în turism”. Discu-
ţiile au generat ipotezele actualei cercetări, 
respectiv: 
-  preocuparea pentru cunoaşterea de 

sine şi autoevaluarea sunt puncte de 
pornire în construirea unei cariere; 

-  cunoaşterea oportunităţilor pe care 
sectorul turismului le oferă joacă, de 
asemenea, un rol în cariera fiecărui 
absolvent; 

-  necesitatea dezvoltării unei minime 
strategii pentru realizarea unei cariere 
în domeniu.   
De fiecare dată când au avut loc dez-

bateri la seminar pe tema carierei în turism, 
aşa cum o gândeşte/înţelege fiecare student, 
au rezultat aceste dimensiuni ce au devenit 
ipotezele cercetării, chestionarul conţinând 
întrebări referitoare la fiecare dintre ele. 

 
 
 

Analiza şi interpretarea 
rezultatelor cercetării  
 
Cele trei dimensiuni ale conştienţei 

urmărite în cadrul cercetării sunt: conşti-
enţa cu privire la sine, cu privire la şansele 
de dezvoltare a unei cariere în turism şi cu 
privire la strategia necesară gestionării cu 
succes a unei cariere. 

 
 
Conştientizarea de sine 
 
În concordanţă cu cele dovedite de 

Akos, Konold şi Niles (2004), care au 
evidenţiat nevoia studenţilor pentru infor-
maţii şi în special nevoia de autocunoaş-
tere, această dimensiune a fost inclusă în 
cercetare în prima parte pentru a releva 
influenţa stimulilor interni. 

Astfel, pentru a evalua măsura în care 
studenţii sunt conştienţi de sine, li s-a cerut 
să enumere câteva calităţi pe care le au, 
conform percepţiilor proprii. Cei 106 
respondenţi au indicat 610 calităţi încadrate 
în 37 de categorii principale, primele 10 
însuşiri fiind: ambiţie, seriozitate, socia-
bilitate, perseverenţă, flexibilitate, lucru în 
echipă, atenţie, punctualitate, organizare, 
creativitate (tabelul 2). 

 
Tabel 2: Calităţile studenţilor conform propriilor percepţii 

Calităţi deţinute Număr 
alegeri 

Procent din total calităţi 
menţionate 

Procent studenţi care le-au 
ales 

Ambiţie 45 7,4% 42% 
Seriozitate 44 7,2% 42% 
Sociabilitate 41 6,7% 39% 
Perseverenţă 41 6,7% 39% 
Flexibilitate 34 5,6% 32% 
Lucru în echipă 29 4,8% 27% 
Atenţie 27 4,4% 25% 
Punctualitate 26 4,3% 25% 
Organizare 26 4,3% 25% 
Creativitate 25 4,1% 24% 

Sursa: prelucrare chestionare 
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Majoritatea respondenţilor a indicat cel 
puţin trei calităţi, în timp ce 26% au 
menţionat patru sau cinci calităţi. Cele mai 

puţin indicate însuşiri au fost: aspect fizic, 
curaj, dedicaţie sau lucru individual, 
menţionate o singură dată. 

 
Tabel 3: Frecvenţa numărului de însuşiri proprii 

 Număr Total Procent Total (%) 

 ianuarie 
2012 

ianuarie 
2013  ianuarie 

2012 
ianuarie 

2013  

Cel puţin 3 abilităţi 57 47 104 54% 44% 98% 

Cel puţin 5 abilităţi 39 31 70 37% 29% 66% 

10 abilităţi 2 2 4 2% 2% 4% 

Sursa: prelucrare chestionare 
 

În cadrul aceluiaşi obiectiv al 
cunoaşterii de sine, studenţii au fost 
întrebaţi care dintre calităţile enumerate le 
sunt de folos în desfăşurarea cu succes a 

activităţilor profesionale (tabelul 4). Se 
observă că primele zece însuşiri indicate 
sunt aceleaşi ca la prima întrebare, dar 
ordinea este diferită. 

 
Tabel 4: Calităţi considerate utile în desfăşurarea activităţilor profesionale 

Calităţi utile Număr 
alegeri 

Procent din total calităţi 
menţionate 

Procent studenţi care le-
au ales 

Perseverenţă 32 7,3% 30% 

Seriozitate 30 6,8% 28% 

Ambiţie 29 6,6% 27% 

Lucru în echipă 24 5,5% 23% 

Atenţie 22 5,0% 21% 

Flexibilitate 20 4,6% 19% 

Organizare 20 4,6% 19% 

Creativitate 20 4,6% 19% 

Sociabilitate 19 4,3% 18% 

Punctualitate 16 3,7% 15% 

Sursa: prelucrare chestionare 
 

Toţi respondenţii au menţionat cel puţin 
o calitate, 99% au menţionat cel puţin două 
calităţi, iar 10% au menţionat şapte. Cele 
mai puţin indicate însuşiri au fost: aspect 
fizic, echilibru, convingere, luciditate, 

însuşiri de lider, amabilitate şi dorinţa de 
perfecţionare, menţionate o singură dată. 

Răspunsurile la cele două întrebări pot 
fi corelate cu ajutorul coeficientului de 
corelaţie Pearson (tabelul 5). 
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Tabel 5: Corelaţia calităţilor deţinute şi a celor utilizate 

Calităţi Alegeri calităţi 
deţinute (X) 

Alegeri calităţi 
folosite (Y) Rang X Rang Y 

Ambiţie 45 29 1 3 
Atenţie 27 22 7 5 
Creativitate 25 20 10 6 
Flexibilitate 34 20 5 6 
Lucru în echipă 29 24 6 4 
Organizare 26 20 8 6 
Perseverenta 41 32 3 1 
Punctualitate 26 16 8 10 
Seriozitate 44 30 2 2 
Sociabilitate 41 19 3 9 

  Coeficient de corelaţie 0,50 

Sursa: prelucrare chestionare 
 

Valoarea coeficientului de corelaţie 
Pearson (0,5) indică o legătură de 
intensitate medie între cele două variabile, 
iar coeficientul de determinare R2 relevă 
faptul că 25% din variaţia calităţilor 

folosite este explicată de calităţile deţinute. 
O altă întrebare a vizat cele mai 

importante trei realizări. Aici trebuie 
menţionat faptul că doar 71% dintre 
studenţi au precizat trei realizări. 

 

 
Sursa: prelucrare chestionare 
 

Figura 1: Cele mai importante realizări ale studenţilor conform propriilor percepţii 
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Aşa cum se observă în figura 1, cei mai 
mulţi studenţi consideră ca realizări 
importante: absolvirea facultăţii, faptul că 
au fost admişi la programul de masterat, 
obţinerea unui loc de muncă şi rezultatele 
obţinute la facultate. 

Analizând preferinţele populaţiei cerce-
tate din perspectiva caracteristicilor locu-
lui de muncă a rezultat faptul că studenţii 
masteratului de turism doresc să lucreze 
într-un grup mic (75%), pe un post energic 
(70%) şi să realizeze o muncă variată 
(98%), preferă să fie propriul şef (77%) şi o 
muncă de teren uneia de birou (58%). 
Comparând răspunsurile date de băieţi şi 
fete, se constată că nu există diferenţe nota-
bile cu privire la preferinţele legate de mă-
rimea grupului în care doresc să lucreze şi 
nici cu privire la cele legate de varietatea 
muncii pe care o desfăşoară. Pe de altă 
parte, doar 54% dintre fete comparativ cu 
71% dintre băieţi preferă munca de teren şi 
32% faţă de 25% doresc un post liniştit. 

Au fost analizate aceste preferinţe 
deoarece există o legătură directă între 
valorile studenţilor şi aşteptările acestora 
privind cariera (Pizam şi Lewis, 1979; 
Chen şi Choi, 2008; Wong şi Liu, 2010). 
Astfel, cunoscând valorile şi aşteptările 
studenţilor, programele de turism îi vor 
putea orienta corect pe aceştia către 
organizaţiile potrivite (Aycan şi Fikret-
Pasa, 2003). 

 
 
Conştientizarea oportunităţilor 
 
În procesul de stabilire a unui plan de 

carieră, după autocunoaştere, este foarte 
importantă cunoaşterea opţiunilor existente. 
Dacă aşteptările studenţilor privind cariera 
lor în turism vor fi rezonabile, satisfacţia 
acestora la viitorul loc de muncă va creşte, 
iar fluctuaţia personalului va fi redusă 

(Aycan şi Fikret-Pasa, 2003; Wan şi Kong, 
2012).  

A doua dimensiune asupra căreia s-a 
centrat cercetarea de faţă este reprezentată 
de măsura în care studenţii programului de 
masterat în turism sunt conştienţi de carie-
rele potenţiale în domeniu. Astfel, în urma 
centralizării răspunsurilor s-a constatat că 
slujba ideală se află în domeniul turismului 
în cazul a 73% dintre cei care au răspuns; 
între profesiile menţionate se află cele de 
agent de turism, ghid turistic, manager de 
agenţie de turism, manager front-desk, ma-
nager hotel şi şef restaurant. De menţionat 
faptul că un procent ridicat (27%), deşi 
urmează o specializare în domeniul turis-
mului, nu sunt interesaţi să urmeze o 
carieră în acest domeniu. 

Evaluând opţiunile pe care le au, 32 de 
studenţi din cei 106 participanţi (adică 
30%) au menţionat şi ceea ce îi împiedică 
să aibă slujba ideală (figura 2), respectiv: 
‐ contextul: situaţia economică, lipsa 

posturilor disponibile; 
‐ anumite calităţi: perseverenţă, creati-

vitate, convingere, ambiţie, iniţiativă; 
‐ cunoştinţe: în general şi de limbi străine; 
‐ resurse: timp, bani, certificări, pile. 

Se observă uşor faptul că lipsa de 
experienţă şi lipsa anumitor calităţi se află 
în topul factorilor consideraţi de studenţi ca 
bariere în obţinerea slujbei ideale. 
‐ În plus, trebuie remarcat faptul că, 

întrebaţi fiind care este slujba ideală, 
39% dintre respondenţi au menţionat 
domeniul acesteia, 28% au precizat 
postul şi 80% au enumerat caracte-
risticile locului de muncă ideal ca fiind: 
mediul de lucru, posibilităţile de dez-
voltare, promovare şi interacţiune, pre-
cum şi salariul şi prestigiul. Din totalul 
respondenţilor, 47% nu au descris o 
imagine concretă a postului ideal, ci s-
au limitat doar la caracteristici. 
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Sursa: prelucrare chestionare 

 
Figura 2: Piedici în obţinerea slujbei ideale 

 
Conştientizarea strategică 
 
Kleiman, T. et al. (2004), studiind rela-

ţiile dintre două variabile: gradul de pre-
gătire pentru carieră şi dificultăţile în ale-
gerea unui drum profesional (Career 
Thoughts Inventory – CTI şi Career 
Decision-Making Difficulties Questio-
nnaire – CDDQ), precum şi relaţiile dintre 
aceste mărimi şi puterea individuală de 
decizie în ceea ce priveşte planurile de 
carieră arată că respondenţii cu un grad mai 

mare de putere de decizie au raportat 
niveluri mai scăzute de dificultăţi. Amir şi 
Gati (2006) demonstrează, utilizând acelaşi 
CDDQ, că participanţii la studiu care aveau 
planuri de carieră mai cristalizate au 
raportat dificultăţi mai mici de luare a 
deciziilor cu privire la carieră. 

Ţinând cont de rezultatele acestor studii 
şi având în vedere termenul lung,  studenţii 
au fost întrebaţi care ar fi una, cel mult 
două calităţi pe care ar dori să le dezvolte 
în viitor (tabelul 6). 

 
Tabel 6: Calităţi pe care studenţii ar dori să le dezvolte în viitor 

Calităţi viitoare Număr 
alegeri 

Procent din total calităţi 
menţionate 

Procent studenţi care le-au 
menţionat 

Comunicare 28 16% 26% 

Creativitate 15 8% 14% 

Perseverenţă 12 7% 11% 

Răbdare 12 7% 11% 
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Calităţi viitoare Număr 
alegeri 

Procent din total calităţi 
menţionate 

Procent studenţi care le-au 
menţionat 

Flexibilitate 9 5% 8% 

Iniţiativă 9 5% 8% 

Încredere în sine 9 5% 8% 

Sociabilitate 6 3% 6% 

Lucru în echipă 6 3% 6% 

Atenţie 6 3% 6% 

Sursa: prelucrare chestionare 
 

Toţi participanţii au menţionat o calitate 
pe care vor să o îmbunătăţească, iar 70% au 
menţionat două. Calităţile care au întrunit 
cel mai mare număr de alegeri sunt: comu-
nicarea, creativitatea şi perseverenţa. Tre-
buie remarcat faptul că în lista primelor 10 
calităţi ce trebuie dezvoltate apar menţio-
nate pentru prima dată în topul preocu-
părilor: comunicarea (pe primul loc), răb-
darea (locul 4), iniţiativa (locul 6) şi încre-
derea în sine (locul 7). Studenţii consideră 
că nu deţin aceste însuşiri pe care le apre-

ciază pozitiv ca fiind de folos în viitorul 
apropiat şi. ca urmare, doresc să le dez-
volte. 

De asemenea, faţă de primele două liste 
de însuşiri (calităţi deţinute şi calităţi utile), 
aici nu apar ambiţia, seriozitatea, organi-
zarea şi punctualitatea, ceea ce sugerează 
faptul că studenţii nu consideră că au ne-
voie să acorde o atenţie deosebită acestor 
însuşiri, considerându-le suficient de 
dezvoltate. 

 
 

Tabel 7: Calităţi care se regăsesc printre primele 10 răspunsuri la toate cele 3 întrebări 

Calităţi 
menţionate 

Rang calităţi 
deţinute 

Rang calităţi utile Rang calităţi 
viitoare 

Sociabilitate 3 9 8 
Perseverenţă 4 1 3 
Flexibilitate 5 6 5 
Lucru în echipă 6 4 9 
Atenţie 7 5 10 
Creativitate 10 8 2 

Sursa: prelucrare chestionare 
 

Din comparaţia calităţilor ce se regăsesc 
în răspunsurile celor trei întrebări (tabelul 
7) se desprinde ideea că sociabilitatea, per-
severenţa, flexibilitatea, lucrul în echipă, 
atenţia şi creativitatea sunt calităţi pe care 
studenţii consideră că le deţin, dar sunt 
insuficient dezvoltate şi ei sunt conştienţi 
că trebuie să le acorde mai multă atenţie 

întrucât le apreciază ca fiind de folos în 
viitoarea carieră. 

Cercetarea cu privire la conştientizarea 
strategică a mers mai în amănunt, cerând 
respondenţilor să enumere activităţi care i-
ar ajuta să-şi îmbunătăţească calităţile 
precizate anterior. Pe de o parte, li s-a cerut 
să enumere activităţi care li se par uşor 
de realizat (tabelul 8) şi, pe de altă parte, 
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activităţi pe care le percep ca fiind 
complexe (tabelul 9). Dintre participanţi, 
95% au menţionat una sau două activităţi 
simple, 52% enumerând mai mult de o 
activitate, în timp ce 89% au precizat şi una 
sau două activităţi complexe. 

Între activităţile considerate uşor de rea-
lizat au fost menţionate cel mai des: lec-
tura, documentarea, informarea şi socia-
lizarea. 

 
Tabel 8: Activităţi simple care ar ajuta în îmbunătăţirea calităţilor menţionate 

Activităţi simple Număr 
alegeri 

Procent din total 
activităţi menţionate 

Procent studenţi 
care le-au ales 

Lectură, documentare, informare 22 14% 21% 

Socializare 16 10% 15% 

Cursuri, seminarii 12 7% 11% 

Proiecte 10 6% 9% 

Lucru în echipă 10 6% 9% 
....    
Total 161 100% 100% 

Sursa: prelucrare chestionare 
Notă: au fost codificate ca sinonime 

‐ socializare: interacţiune, discuţii cu colegii, sfaturi, comunicare; 
‐ cursuri, seminarii: participare la cursuri de dezvoltare profesională, instruire în afara locului 

de muncă, curs de formatori, cursuri de creativitate, ticketing. 
 

Printre activităţile ce solicită efort pe 
termen lung, apar stagiile practice şi ascul-
tarea, ce nu se regăsesc în lista activităţilor 
uşoare. În mod surprinzător, între activi-
tăţile care necesită un efort susţinut, dar 
pe care studenţii sunt convinşi că le-ar 
putea realiza pentru a ajunge la perso-

nalitatea ideală, se află şi activităţi menţio-
nate anterior ca fiind uşor de realizat. Ca 
tendinţă, activităţile din „coada” clasamen-
tului la categoria „uşoare” par să se regă-
sească în topul clasamentului la categoria 
„efort susţinut”.  

 
Tabel 9: Activităţi complexe care ar ajuta în îmbunătăţirea calităţilor menţionate 

Activităţi complexe Număr 
alegeri 

Procent din total 
activităţi menţionate 

Procent studenţi care 
le-au ales 

Cursuri, seminarii 14 10% 13% 
Traininguri, proiecte, stagii practice 13 10% 12% 
Socializare, ascultare 8 6% 8% 
Limbi străine 6 4% 6% 
Prezentări în faţa unui grup 6 4% 6% 
Voluntariat 4 3% 4% 
....    
Total 134 100% 100% 

Sursa: prelucrare chestionare 



Sociologie Românească, volumul XI, Nr. 4, 2013, pp. 109-125            119 

Notă: au fost codificate ca sinonime 
‐ cursuri, seminarii: curs postuniversitar de leadership, curs de comunicare, de management, 

cunoştinţe teoretice, noţiuni de programare, dezvoltare personală; 
‐ limbi străine: curs de limbă germană, diploma Cambridge, curs de limbă franceză, de 

portugheză, de engleză; 
‐ socializare: interacţiune, conversaţii cu persoane necunoscute. 

 
Între activităţile enumerate de respon-

denţi şi calităţile urmărite de ei a fi îmbu-
nătăţite s-a realizat o corespondenţă pe 
baza a două criterii: (a) activitatea să fie cât 
mai specifică; (b) prin desfăşurarea activi-
tăţii să rezulte direct calitatea care se do-
reşte a fi îmbunătăţită. Analizând măsura 
în care activităţile simple şi complexe se 
corelează cu calităţile s-a constatat faptul că: 
‐ 80% dintre respondenţi au enumerat 

activităţi simple care se corelează cu 
calităţile de îmbunătăţit; 

‐ 61% dintre respondenţi au precizat 
activităţi complexe care corespund cali-
tăţilor urmărite a fi îmbunătăţite; 

‐ 77% din cei care au răspuns au men-
ţionat activităţi concrete, nu deziderate. 
Pe ansamblu, se observă o corelaţie doar 

în cazul a 51% dintre respondenţi (tabelul 10) 
fără să existe o diferenţă notabilă între cele 
două serii de studenţi în ceea ce priveşte 
existenţa unei corespondenţe clare. 
Corespondenţa a rezultat din concatenarea 
concordanţei dintre activităţile simple şi 
calităţile urmărite a fi îmbunătăţite cu cea 
dintre activităţile complexe şi calităţi. 

 
Tabel 10: Corespondenţa activităţilor simple şi complexe cu calităţile de îmbunătăţit 

Corespondenţă activităţi – calităţi ianuarie 
2012 

ianuarie 
2013 Total 

Există 25 52% 22 50% 47 51% 

Nu există 19 40% 11 25% 30 33% 

Neclară 4 8% 11 25% 15 16% 

Total 48 100% 44 100% 92 100% 

Sursa: prelucrare chestionare 
Notă: Pentru a înţelege mai bine modul de stabilire a corespondenţei, iată câteva exemple pe 

fiecare categorie: 
• există: 

o calitate: leadership – activităţi: coordonarea de proiecte la facultate; 
o calitate: atenţie – activităţi: şah; 
o calitate: limbi străine – activităţi: cursuri; 
o calitate: convingere – activităţi: interviuri, voluntariat; 

• nu există: 
o calitate: geografie – activităţi: socializare; 
o calitate: perseverenţă – activităţi: managementul timpului; 
o calitate: limbi străine – activităţi: rutină; 

• neclară: 
o calitate: încredere în sine – activităţi: lectură; 
o calitate: curaj – activităţi: sport; 
o calitate: atenţie la detalii – activităţi: seminarii. 
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Comparând rezultatele corespondenţei 
dintre activităţile uşoare/simple şi calităţile 
de îmbunătăţit cu cele ale corespondenţei 
dintre activităţile complexe şi calităţile de 
îmbunătăţit, se poate concluziona că, 
privitor la carieră, studenţii sunt orientaţi 
mai degrabă pe termen scurt, şi nu pe 
termen lung. Această observaţie se află în 
concordanţă cu valorile culturii naţionale, 
românii fiind orientaţi mai degrabă pe 
termen scurt, conform unei ample cercetări 
realizate în ianuarie-martie 2005 în 
România de Interact împreună cu Gallup 
Organization.  

Pentru a întregi imaginea conştientizării 
strategice, studenţii au fost întrebaţi care 
este obiectivul principal pe care îl au cu 
privire la carieră şi care sunt obiectivele 
secundare care i-ar ajuta în atingerea 
obiectivului principal. În urma centralizării 
răspunsurilor s-a constatat faptul că 41% 
dintre participanţi au declarat obiectivul 
principal ca fiind legat de turism (figura 
3): 13% au ca obiectiv principal să îşi 
deschidă propria afacere în turism, tot 13% 
aspiră să ocupe un post de manager în acest 
domeniu, 7% urmăresc să obţină un loc de 
muncă în turism, iar 8% au precizat un alt 
obiectiv, legat de turism. 

 

 
Sursa: prelucrare chestionare 

 
Figura 3: Obiective principale privind cariera 
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Obiectivele secundare privind 
cariera, prezentate în tabelul 11, relevă o 
serie de activităţi care variază din 
perspectiva tangibilităţii, de la vastitatea 

termenului de „experienţă” la concreteţea 
noţiunii de „absolvire a cursului de 
master”. 

 
Tabel 11: Obiective secundare privind cariera 

Obiective secundare Răspunsuri Obiective secundare Răspunsuri 

Obţinerea unui loc de muncă 35 34% limbi străine 14 13% 

Dezvoltare 25 24% networking 13 13% 

Alsolvire masterat 23 22% promovare 12 12% 

Cursuri 20 19% obţinerea brevetului  10 10% 

Experienţă 19 18% stagiu de practică 8 8% 

Sursa: prelucrare chestionare 
 

Aici mai trebuie remarcată existenţa sau 
nu a unei corespondenţe între obiectivul 
principal şi obiectivele intermediare menite 
să asigure atingerea obiectivului principal. 
Din acest punct de vedere se constată că un 
procent considerabil al participanţilor, şi 
anume 74%, se înscriu în rândul celor care 
au realizat această corespondenţă. De 
exemplu, în condiţiile în care obiectivul 
principal menţionat este reprezentat de des-
chiderea propriei afaceri, obiectivele secun-
dare sunt: realizarea de proiecte ecologice, 
voluntariatul într-o organizaţie, network-
ingul şi documentarea (cum funcţionează 
organizaţia, tehnologiile, mecanismele eco-
nomice). Pentru atingerea obiectivului de a 
ocupa o funcţie de conducere, obiectivele 
intermediare enumerate au fost: obţinerea 
unui post într-o agenţie tour operatoare, 
realizarea impecabilă a sarcinilor şi apli-
carea pentru un post de conducere. 

Prin comparaţie, faptul că 74% dintre 
studenţii români participanţi la acest studiu 
au o viziune relativ clară asupra obiec-
tivelor principale şi asociate confirmă 
percepţia realistă a şanselor şi a mediului în 
care urmează să îşi desfăşoare activitatea. 

 
 

Concluzii 
 
Aşa cum a fost menţionat la începutul 

acestui studiu, majoritatea cercetărilor, 
amintite de literatura de specialitate şi care 
au studiat cariera în turism, sunt concen-
trate pe exploatarea atitudinii generale a 
studenţilor faţă de industrie, perspectivele 
de carieră, precum şi intenţia de a lucra în 
domeniu după absolvire. Cu toate acestea, 
puţine studii au fost realizate pentru a înţe-
lege efectul şi consecinţele intenţiilor stu-
denţilor şi angajamentului acestora în tu-
rism (Jenkins, 2001), precum şi a pers-
pectivelor de carieră percepute şi intenţiilor 
de a munci (Sennett, 1998). În acest 
context, considerăm utilă cercetarea de faţă. 

Analiza a fost una dificilă, deoarece 
conştienţa, aşa cum este ea definită şi în 
DEX, este o „stare caracterizată printr-o 
sensibilitate specială, individuală”, ceea ce 
presupune multe diferenţe între indivizi şi 
dificultate în identificarea elementelor 
comune.  

Sampson, Peterson, Reardon şi Lenz, J. 
G. au propus în anul 2000 un model în 
cinci paşi pentru evaluarea disponibilităţii 
pentru carieră (screeningul, planificarea 
intervenţiei, planificarea programelor şi 
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evaluarea rezultatelor intervenţiei asupra 
carierei), iar în 2003 au elaborat ceea ce au 
numit „A Two Dimensional Model of 
Readiness for Career Decision Making”.  

Cercetarea realizată în cadrul maste-
ratului de turism oferit de Academia de 
Studii Economice din Bucureşti a de-
monstrat însă, că există o unitate în diver-
sitate, respectiv tendinţe şi elemente co-
mune care ne-au sprijinit în crearea mo-
delului SOS. În plus, conştienţa înseamnă 
şi „sensibilitate atât la stimuli interni cât şi 
externi”, elemente reprezentate în model 
(figura 4). 

Concluzionând pe fiecare element al 
modelului: 
• Sinele reprezintă primul pas în stabi-

lirea traiectoriei profesionale. Cunoaş-
terea de sine şi autoevaluarea (aspira-
ţiilor, propriilor valori, abilităţilor, 
caracteristicilor de personalitate, inte-
reselor) sunt indispensabile pentru a 
avea suficientă încredere în capacităţile 
proprii în vederea trecerii la nivelul 
următor. Studenţii chestionaţi au do-
vedit că sunt conştienţi de calităţile lor, 
precum şi de cele care le sunt de folos 
din perspectiva unei angajări (în top 
aflându-se ambiţia, seriozitatea şi 
perseverenţa). De asemenea, în marea 
lor majoritate, ei s-au declarat atraşi de 
o muncă variată (98%), într-un grup 
mic (75%), în care să fie lăsaţi să aibă 
iniţiativă (77%), pe un post care 
presupune energie (70%). Singurul 
aspect asupra căruia preferinţa a rămas 
ambivalentă este cel al tipului de 
muncă: băieţii preferă o muncă de teren 
(71%), în timp ce fetele se împart 
aproape egal între munca de teren şi cea 
de birou. 

• Oportunitatea presupune ca indivizii să 
fie conştienţi de căile de carieră poten-
ţiale, să cunoască profesiile şi cerinţele 
speciale pentru ocuparea acestora, să 

identifice şi evalueze opţiunile existente 
(avantaje/dezavantaje, nevoi, riscuri, 
valori). Respondenţii au menţionat în 
procent de 39% domeniul în care se află 
slujba ideală, 28% au precizat postul şi 
80% au enumerat caracteristicile locului 
de muncă ideal. Dacă sunt cunoscute 
oportunităţile se poate trece la nivelul 
următor. 

• Strategia are la bază selectarea unei 
opţiuni şi realizarea planului de carieră. 
Din cercetare a rezultat că există o 
compatibilitate între structura interese-
lor, aptitudinilor, trăsăturilor comporta-
mentale şi cerinţele diferitelor profesii. 
Principalele calităţi pe care studenţii 
doresc să le dezvolte dintre cele pe care 
ei estimează că le posedă şi le sunt de 
folos sunt creativitatea şi perseverenţa. 
Între activităţile pe care studenţii le 
percep a fi cel mai uşor de realizat 
pentru îmbunătăţirea calităţilor se nu-
mără lectura, documentarea şi informa-
rea, iar între cele care necesită un efort 
susţinut se află şi cursurile şi semi-
nariile.  
Astfel, conform modelului, studenţii 

caută să identifice oportunităţile dacă au 
încredere în ei. Această încredere, obţinută 
prin autocunoaştere, este necesară pentru a 
percepe profesiile oferite pe piaţa muncii ca 
fiind accesibile. În continuare, numai dacă 
sunt atinse primele două elemente ale 
modelului SOS (autocunoaşterea şi cu-
noaşterea profesiilor) se poate discuta 
despre realizarea unui plan de carieră. 

Faptul că 47% dintre respondenţi nu au 
reuşit să precizeze nici domeniul, nici 
postul ideal, ne dă suficiente argumente 
pentru a sublinia necesitatea consilierii în 
carieră a acestora şi a utilizării modelului 
SOS.
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SINELE 

Cunoaşterea de sine Autoevaluarea 

 

OPORTUNITATEA 

Identificarea profesiilor Evaluarea opţiunilor 

 

STRATEGIA 

Selectarea unei opţiuni Planul de carieră 

Sursa: Realizat de autori 
 

Figura 4: Modelul SOS de conştientizare: Sinele, Oportunitatea, Strategia 
 

Soluţii de pregătire a studenţilor pentru 
cariera în turism pot fi: evaluarea 
curriculumului din perspectiva percepţiei 
studenţilor; profesorii să beneficieze de 
formare privind punerea în aplicare a 
metodelor de furnizare a unor cursuri mult 
mai interactive; stagiile de practică în 
turism şi ospitalitate joacă un rol important 
în dezvoltarea abilităţilor de care studenţii 
consideră că au nevoie şi nu le deţin 
(comunicare, răbdare, iniţiativă, încredere 

în sine); cursuri de dezvoltare profesională 
pentru a pregăti studenţii înscrişi în 
programul de masterat analizat. O parte din 
aceste soluţii sunt în curs de aplicare în 
anul universitar următor. 

Pentru succesul unei firme din industria 
turismului şi ospitalităţii este necesar ca 
forţa de muncă să fie calificată, entuziastă, 
implicată şi să aibă o atitudine pozitivă faţă 
de muncă. 
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